

# 国家能源局云南监管办公室文件

云监能安全〔2023〕67号

---

## 国家能源局云南监管办公室转发国家能源局综合司 关于进一步加强发电机组检修 安全监督管理的通知

各电力企业：

现将《国家能源局综合司关于进一步加强发电机组检修安全监督管理的通知》（国能综通安全〔2023〕29号）转发你们，并提出以下要求，请认真贯彻落实。

一、当前，全国发电机组检修作业安全风险管控压力日益增大，机组设备检修消缺安全事故呈上升趋势。我省进入发电机组春季检修高峰，涉及企业多、检修机组数量多、现场作业人员多，进一步加强检修作业安全管控，有效防范各类事故发生是当前电力安全生产工作的重要任务。各电力企业要时刻保持清醒头脑，

深刻汲取近期电力安全生产事故教训，结合汛前电力安全检查、水电站及大坝安全提升专项行动、电力二次系统专项监管等各项工作部署，对当前电力安全生产工作再进行再安排、再部署，以时时放心不下的责任感抓好各项工作，切不可盲目乐观、麻痹大意。

二、认真贯彻落实 2023 年全国电力系统运行方式分析会暨并网电厂涉网安全管理联席会议全体会议精神 and 全省能源电力保供工作会议精神，统筹好电力保供和安全生产，统筹好发电安全、电网安全、施工安全，持续加强应急管理和信息报送，有效防范应对各类突发事件，确保云南电力系统安全稳定运行和电力可靠供应。火电企业要千方百计保证机组稳定运行，加大电煤保障力度，加强发电设备日常检修维护，扎实做好电力技术监督工作，提升设备健康水平和可靠性，坚决防范机组非停和减出力。

三、持续深入加强安全风险分级管控和隐患排查治理，从落实企业主体责任、严格安全教育培训、加强外包队伍人员管理、强化制度体系建设等方面，切实加强作业现场全过程安全管理，重点加强煤粉系统、除灰系统、密闭空间、带电、带压、动火、高处、吊装、夜间等易发生事故的作业风险管控，加强现场巡查检查，严格隐患排查整治，及时发现和制止违法违规违章行为，做到凡是可能造成人身伤亡的风险必须管控到位、隐患必须消除闭环，坚决防范遏制各类事故发生。

(此页无正文)

国家能源局云南监管办公室  
2023年4月7日

(主动公开)

---

抄送：云南省安全生产委员会办公室，云南省能源局。

---

国家能源局云南监管办公室

2023年4月7日印发

---

# 国家能源局综合司文件

国能综通安全〔2023〕29号

## 国家能源局综合司关于进一步加强发电机组检修 安全监督管理的通知

各省（自治区、直辖市）能源局，有关省（自治区、直辖市）及新疆生产建设兵团发展改革委、工业和信息化主管部门，北京市城市管理委，各派出机构，全国电力安委会各企业成员单位：

当前，全国发电机组春季检修逐步进入高峰，检修作业安全风险管控压力日益增大，机组设备检修消缺安全事故出现增多势头，暴露出部分电力企业还存在思想认识不深刻、责任落实不到位、风险管控不扎实、外包管理不严格等问题。为进一步加强发电安全监督管理工作，防范各类事故发生，现就有关要求通知如下。

### 一、严格落实企业主体责任

各电力企业要深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，进一步提高政治站位，清醒认识当前电力安全生产的严峻复杂形势，统筹发展和安全，坚持“人民至上、生命至上”，不断拧紧安全生产责任链条。企业主要负责人要切实履行安全生产第一责任人的职责，亲自研究部署安全生产工作，亲自监督检查安全管理要求落实情况，亲自协调解决普遍性、典型性等突出问题；其他负责人和各级管理人员要严格履行岗位职责，制定落实有效措施，堵塞安全管理漏洞，提升本质安全水平，防范遏制各类事故发生，牢牢守住不发生重特大事故的底线。

## **二、加强检修作业过程管控**

各电力企业要深刻汲取事故教训，对照开展反思排查，不断加强机组检修消缺全过程管理。要精准评估机组设备安全状况，密切联系电力调度机构，统筹机组检修和电力保供，科学安排检修计划，合理确定检修工期，严禁赶工期抢进度，做到“应修必修、修必修好”。要认真编制检修工作方案，规范开展评审论证，切实提高方案的有效性和可操作性。要全面辨识评估作业风险隐患，落实整治管控措施，严防风险隐患转化为事故。要加强安全技术交底，确保所有作业人员熟悉安全管理要求和风险隐患情况。要强化重点部位和重要环节安全管理，特别是对煤粉系统、除灰系统、密闭空间、高处、动火、吊装、带电、带压、夜间等易发生事故的作业，要严格落实安全防护、现场监护、旁站见证等安全措施。要加强备品备件质量管控和作业工器具安全管理，确保满足相关技术规定要求。

要加强检修消缺作业现场巡查检查，及时发现并严肃处理“三违”行为。

### **三、加强检修外包安全管理**

各电力企业要加强检修消缺作业外包安全管理，严格审查外包队伍人员的资质、能力和安全生产历史业绩等条件，坚决清退不满足安全生产要求的单位和人员，从源头上消除安全隐患。要将外包队伍纳入本企业安全管理体系实行统一管理、统一考核，检修作业期间，所有外包队伍的负责人和安全管理人員应参加本企业的安委会会议、安全生产例会、警示教育大会、班组安全活动等。要加强外包安全教育培训，严格执行新进人员三级安全教育制度，增强外包队伍人员的安全意识和专业技能。要加强外包作业现场管理，推行本企业派员带班、跟班作业制度，监督指导外包队伍落实安全生产管理要求。

### **四、强化突发事件应急管理**

各电力企业要根据风险隐患排查评估情况，并结合检修规模、工艺、流程及作业人员构成等特点，加强检修过程突发事件场景预想，制定发布针对性的专项应急预案和现场处置方案。要加强预案体系宣贯学习，定期开展演习演练，提升检修作业人员应对处置、避险逃生、自救互救能力。要加强本企业与外包队伍的应急协调联动，遇有突发事件，按照预案方案规定迅速启动应急响应，妥善处置或控制事态发展。要认真做好信息报送工作，严格按照规定的时限、渠道和内容要素等报告事故事件、灾害险情等突发事件信息，

杜绝瞒报、迟报、漏报现象发生。

## 五、加强追责问责和警示教育

各电力企业要加大安全生产监督考核和追责问责力度，以“零容忍”的态度严肃处理各类安全生产违法违规行为，特别是对发生事故、责任落实不到位、国家和行业部署工作推进不力、重大风险隐患整治不彻底、“三违”行为较多的基层电力企业，要按照相关规定对其主要负责人、分管负责人及相关责任人员从严从重从快处理，以儆效尤，绝不姑息。要严格落实“四不放过”原则要求，加强事故事件警示教育，深入剖析问题根源，警醒督促全体从业人员增强安全意识，提高安全技能，落实安全生产责任。

各派出机构、地方各级电力管理有关部门要按照法律法规和“三管三必须”原则规定，不断加强电力安全监管和属地管理，联合开展监督检查、约谈通报、行政执法等工作，共同督促指导电力企业强化红线意识和底线思维，落实安全生产主体责任，推动电力安全生产形势稳定向好发展。



(主动公开)

---

国家能源局综合司

2023年3月27日印发

---

